
Раздел № 01      Линейная и векторная алгебра 

Тема № 03           Аналитическая геометрия на плоскости 

Практическое занятие № 08   Прямая и плоскость в пространстве



Учебные вопросы:

1. Плоскость в пространстве

2. Прямая в пространстве

3. Основные задачи на прямую и плоскость в пространстве
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Решение задач

Задача №1:

Написать  уравнение  плоскости,  проходящей  через  точки  M ₁(3 ;−1 ;1), 

M ₂(0 ;2 ;1), M ₃(−3 ;4 ;−2).

Решение:

Найдём координаты векторов M⃗ 1M 2{−3,3,0 } и M⃗ 1M 3 {−6,5 ,−3 }

Вычислим вектор нормали:

N⃗=| i⃗ j⃗ k⃗
−3 3 0
−6 5 −3|=−9 i⃗−9 j⃗+3 k⃗

Теперь можно записать уравнение плоскости:

−9( x−3 )−9( y+1)+3( z−1=0

−9 x−9 y+3 z+15=0

3 x+3 y−z−5=0

Ответ: 3 x+3 y−z−5=0

Задача №2:

Найти угол между плоскостями 2 x−2 y+ z−5=0 и x−z+7=0.

Решение:

Составим векторы нормали N⃗ 1{2 ,−2,1} и N⃗ 2{1,0 ,−1} к прямым.

Затем найдем косинус угла φ между векторами нормали:

cosφ=
N⃗ 1 ∙ N⃗ 2

|⃗N 1|∙|⃗N 2|
=

2 ∙1+ (−2 ) ∙0+1 ∙(−1)
√4+4+1 ∙√1+0+1

= 1
3√2

Отсюда φ=arccos
1

3√2
. Этот же угол будет и между плоскостями.

Ответ: arccos
1

3√2

Задача №3:



Являются  ли  параллельными  прямая  
x−5

3
= y+2

−4
= z+1

1  и  плоскость 

4 x+2 y−4 z+1=0?

Решение:

Прямая  и  плоскость  параллельны,  если направляющий вектор прямой  s⃗ и 

вектор нормали плоскости n⃗ перпендикулярны. В нашем случае:

s⃗ {3 ,−4,1 } , n⃗ {4,2 ,−4 }

Их скалярное произведение:

s⃗ ∙ n⃗=4+(−4 )·2+1 ·(−4 )=0

поэтому s⃗ и n⃗ перпендикулярны, а прямая и плоскость – параллельны.

Ответ: да

Задача №4:

Найти угол между прямой 
x+2

3
= y−3

4
= z

0  и плоскостью 2 x+ y−2 z−3=0.

Решение:

Угол между прямой и плоскостью — это угол α между прямой и её проекцией 

на  плоскость.  Ясно,  что  α=
π
2
−β,  где  β –  угол  между  прямой  и  вектором 

нормали плоскости (рассматриваем острые углы).

В нашем примере:

s⃗ {3,4,0 } , n⃗ {2,1 ,−2}

Находим угол β:

cosφ= s⃗ ∙ n⃗
|s⃗|∙|n⃗|

= 10
5 ∙3

=2
3

Тогда α=
π
2
−arccos

2
3 .



Ответ: 
π
2
−arccos

2
3
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